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Aula 19 – Trabalho e Produção na 
Sociedade. Exercícios: Trabalho e 
Produção na Sociedade 

01. “Uma dimensão da flexibilização do tempo de 
trabalho é a sutileza cada vez maior das fronteiras 
que separam o espaço de trabalho e o do lar, o 
tempo de trabalho e o de não trabalho. Os 
mecanismos modernos de comunicação permitem 
que, no horário de descanso, os trabalhadores 
permanecem ligados à empresa. Mesmo não 
exercendo diretamente suas atividades 
profissionais, o trabalhador fica à disposição da 
empresa ou leva problemas para refletir em casa. 
É muito comum o trabalhador estar de plantão, para 
o caso de a empresa ligar para o seu celular ou 
pager. A remuneração para esse estado de alerta 
é irrisória ou inexistente.” KREIN, J. D. Mudanças e 

tendências na regulação do trabalho. In: DEDECCA. C.S.; 
PRONI, M, W. (Org.). Políticas públicas e trabalho: textos para 
estudo dirigido. Campinas: IE/Unicamp; Brasília: MTE, 2006 
(adaptado) 

A relação entre mudanças tecnológicas e tempo 
de trabalho apresentada pelo texto implica o: 

a) prolongamento da jornada de trabalho com a 
intensificação da exploração; 

b) aumento da fragmentação da produção com a 
racionalização do trabalho; 

c) privilégio de funcionários familiarizados com 
equipamentos eletrônicos; 

d) crescimento da contratação de mão de obra 
pouco qualificada; 

e) declínio dos salários pagos aos empregados 
mais idosos 

02. Imagine-se em um centro urbano, observando 
pessoas que estão indo e vindo de diferentes 
lugares, cada uma movida por múltiplas razões. 
Pode-se, entre outros aspectos, identificar que 
cada pessoa é impulsionada a realizar 
características que a distinguem de outros animais. 
Cada uma dessas características pode afirmar o 
homem como 

I. ser histórico. 

II. ser religioso. 

III. ser que produz cultura. 

IV. ser de conhecimento. 

V. ser que se realiza pelo trabalho. 

Estão CORRETAS 

a) I e II, apenas. 

b) III e IV, apenas. 

c) I, II, III, IV e V. 

d) II, III e V, apenas. 

e) I e V, apenas. 

03. Podemos definir o trabalho em termos 
sociológicos como: 

a) como um projeto consciente 

b) como um projeto inconsciente 

c) como um projeto descontinuado 

d) como um projeto retrógado e subalterno.  

04. Uma das coisas que diferencia os seres 
humanos dos animais é: 

a) Apenas os animais se reconhecem no fruto do 
seu trabalho. 

b) O indivíduo se reconhece no fruto do seu 
trabalho o que não acontece com os animais. 

c) O indivíduo não se reconhece no fruto do seu 
trabalho. 

d) Apenas as aranhas reconhecem o fruto do seu 
trabalho.  

05. Ao longo dos anos o trabalho foi se 
reformulando até chegar aos conceitos que 
entendemos por trabalho atualmente. Nesse 
sentido, o trabalho na pré-história era ligado:  

a) a questão de sobrevivência, a necessidade de 
sobreviver, de se alimentar, caçar. 

b) a questão de sobrevivência e dos primeiros 
indícios do capitalismo moderno.  

c) a questão de sobrevivência e dos primeiros 
indícios do capitalismo pré-histórico.  
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d) apenas caçar e pescar, mas não estava ligado a 
questão de sobrevivência. 

06. Na Antiguidade não existia a noção de 
trabalho ou emprego, a única relação dentro do 
trabalho nessa época era: 

a) Senhor de engenho e escravo 

b) Servidão e clero 

c) Escravizador e escravo 

d) Burgueses e proletários 

07. As sociedades tribais diferenciam-se umas 
das outras em muitos aspectos, mas pode-se 
dizer, em termos gerais: 

a) que não são estruturadas pela atividade que em 
nossa sociedade denominamos trabalho. 

b) que são estruturadas pela atividade que em 
nossa sociedade denominamos trabalho. 

c) que são os servos e senhores feudais. 

d) que são estruturadas no capitalismo. 

08. O termo trabalho pode ter nascido do 
vocábulo latino “tripallium”, que significa: 

a) “instrumento de tortura”, mas não esteve 
associado à ideia de atividade penosa e torturante. 

b) “instrumento divino”, e por muito tempo esteve 
associado à ideia de atividade penosa e torturante. 

c) “instrumento do capitalismo”, e por muito tempo 
esteve associado à ideia de atividade penosa e 
torturante. 

d) “instrumento de tortura”, e por muito tempo 
esteve associado à ideia de atividade penosa e 
torturante. 

09. Nas sociedades feudais, como no mundo 
greco-romano, havia também aque­les que 
trabalhavam os servos, os camponeses livres e os 
aldeãos e aqueles que viviam do trabalho dos 
outros os senhores feudais e os membros do clero. 
Dessa forma, podemos dizer que o principal meio 
de produção dessa época era: 

a) a indústria 

b) a terra 

c) o agronegócio 

d) a caça e pesca 

GABARITO: 1A, 2C, 3A, 4B, 5A, 6C, 7A, 8D, 9B. 

GABARITO COMENTADO 

01. Com o advento da terceira Revolução Industrial 
houve uma mudança significativa na relação entre 
tempo e espaço. Os meios de comunicação, 
principal marca desta revolução, permitiram que o 
trabalhador não precisa estar no local de trabalho 
para exercer suas tarefas. Sendo assim, ocorre um 
prolongamento da jornada de trabalho, 
aumentando ainda mais a exploração. Resposta 
correta A. 

02. O que nos difere dos outros animais além da 
capacidade racional é o de produzir e se enxergar 
na sua produção, seja material, religiosa, cultural, 
laboral etc. Resposta correta C. 

03. O indivíduo se reconhece no fruto do seu 
trabalho o que não acontece com os animais. 
Resposta correta A. 

04. Então entendemos o trabalho como um projeto 
consciente, porém diferente dos animais, nós como 
indivíduos podemos não conseguir fazer uma teia 
de aranha tão perfeita, assim o que nos dá a 
diferença é que o ser humano tem consciência do 
seu trabalho o que as aranhas não têm. O indivíduo 
se reconhece no fruto do seu trabalho o que não 
acontece com os animais. Resposta correta B. 

05. O trabalho na pré-história estava ligado 
basicamente as questões de sobrevivência, os 
seres humanos dessa época não tinham a noção 
do trabalho que temos hoje. Resposta correta A. 

06. Na Antiguidade não existia a noção de trabalho 
ou emprego, a única relação dentro do trabalho 
nessa época era o de ESCRAVIZADOR e 
ESCRAVO. (Os artesões não tinham “um patrão”, 
assim se beneficiavam com alguns privilégios). 
Resposta correta C. 

07. As sociedades tribais diferenciam-se umas das 
outras em muitos aspectos, mas pode-se dizer, em 
termos gerais, que não são estruturadas pela 
atividade que em nossa sociedade denominamos 
trabalho. Nelas todos fazem quase tudo e as 
atividades relacionadas à obtenção do que as 
pessoas necessitam para se manter – caça, coleta, 
agricultura e criação – estão associadas aos ritos e 
mitos, ao sistema de parentesco, às festas e às 
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artes, integrando-se, portanto, a todas as esferas 
da vida social. Resposta correta A. 

08. O trabalho desde os tempos remotos estava 
ligado a “castigo, punição” dessa forma temos o 
“tripalium”, que era utilizado para martirizar às 
pessoas, submetendo o indivíduo a dores físicas e 
morais, daí surge a expressão: “Trabalho de parto”. 
Resposta correta D. 

09. A terra era o principal meio de produção, e os 
trabalhadores tinham direito a seu usufruto e 
ocupação, mas nunca à propriedade. Muitos 
trabalhavam em regime de servidão, no qual não 
gozavam de plena liberdade, mas também não 
eram escravos. Prevalecia um sistema de deveres 
do servo para com o senhor e deste para com 
aquele. Resposta correta B. 

 


